

СТРАНИЦЫ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

УДК 338

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ПРОЦЕДУР, ОРИЕНТИРОВАННЫХ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ

С.В. Гончаров

Санкт-Петербургский государственный экономический университет,
г. Санкт-Петербург

В статье рассматриваются перспективы развития и совершенствования таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг участникам внешней торговли, ввиду интеграции Российской Федерации в международные организации, чья деятельность связана с международной торговлей и приведением таможенного законодательства к единообразию, с целью предоставления участникам внешнеэкономической деятельности высококачественных услуг.

***Ключевые слова:** внешнеэкономическая деятельность, таможенные структуры, таможенных процедур, таможенный представитель, эффективность работы таможенных органов, таможенные услуги.*

Таможенные процедуры, применяемые таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, одна из важнейших составляющих частей таможенного дела нашего государства. Введение изменений в осуществление таможенного процесса влечет за собой кардинальное изменение всего результата деятельности по осуществлению внешней торговли, связанное как с традиционными функциями администрирования в области налогообложения и регулирования внешней торговли, так и с функциями, в которых таможенное сервисное обслуживание представляет собой особый вид услуги. Присоединение Российской Федерации к Всемирной Торговой Организации (ВТО) накладывает на Россию ряд определенных обязательств перед членами организации по упрощению процедур таможенного контроля, а также демонстрирует необходимость совершенствования ее таможенного законодательства в соответствии с нормами и правилами ВТО, так как международные организации являются основой развития процесса современных международных таможенных отношений. Развитие дальнейшего сотрудничества Российской Федерации и Всемирной Таможенной организации (ВТаО) по сближению государственного права и законодательства в области обслуживания внешнеэкономической деятельности представляет огромное значение и интерес, так как основы международного права должны стать опорой для таможенного законодательства Российской Федерации, учитывая, что у России уже

есть опыт международного сотрудничества в рамках Таможенного Союза России, Белоруссии и Казахстана[2, С. 49-57, 3, С. 35-42].

Если рассматривать процесс внешней торговли любого государства, то можно утверждать, что его субъекты принимают участие в таможенном процессе. Таможенный процесс – это система процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, которые применяются при пересечении товаров, грузов и транспортных средств через таможенную границу Таможенного Союза. Таможенный процесс объединяет в себе определенное количество этапов, таких как: таможенное оформление, начисление таможенных платежей, различные виды таможенного надзора, валютный надзор, делопроизводство о нарушении таможенных правил [4].

В настоящее время согласно Таможенному кодексу Таможенного союза для таможенного регулирования применительно к товарам и транспортным средствам используют ниже перечисленные таможенные процедуры, применяемые таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе: выпуск для внутреннего потребления, экспорт, таможенный транзит, таможенный склад, переработка на таможенной территории, переработка вне таможенной территории, переработка для внутреннего потребления, временный ввоз, временный вывоз, реимпорт, реэкспорт, беспошлинная торговля, уничтожение, отказ в пользу государства, свободная таможенная зона, свободный склад, специальная таможенная процедура[4]. Учреждение таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, можно определить как классификационную основу таможенного права, а сами таможенные процедуры являются публично правовыми, хотя с точки зрения законодателя можно охарактеризовать их как отдельный вид юридических процедур [1, С. 10-15].

В таможенном деле основополагающей частью является комплекс таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе. Малейшее внесение каких-либо поправок в производство таможенного процесса, повлечет за собой чувствительное изменение итогов таможенного контроля, потраченного времени и средств на применение таможенных процедур. Российская Федерация для вступления во Всемирную Торговую организацию должна была в обязательном порядке ратифицировать международный документ об упрощении и гармонизации таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, при этом стоит отметить, что некоторые стандарты, которые в Российской Федерации не использовались, могли значительно повлиять на

таможенный процесс и их использование должно осуществляться после осуществления достаточной научной проработки. Для всевозможного рода стандартов ввиду их различной сложности определяется разный срок применения [5, С. 30-36].

Отсутствие динамичного развития и устойчиво низкие сведения о внедрении упрощенных процедур и передовых технологий показывают нам, что данные новшества, применяемые в процессе прогресса таможенных процедур по мере их развития и совершенствования, происходят несвоевременно, в среде, совершенно не подходящей для их нормального внедрения. Поэтому можно говорить, что некоторое время, в течение которого стандарт конвенции применялся в среде совершенно не подходящей, появлялись излишние расходы на применение передовых технологий и уменьшение результативности таможенной процедуры и, как следствие, не наблюдалось положительной динамики в эффективности работы таких таможенных процедур.

Чтобы применять определенную группу международных стандартов для усовершенствования таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, необходимо выделить отдельную группу, обладающую нужными для внедрения условиями или, если это необходимо, просчитать и учесть дополнительные условия, которые могут оказать влияние на применение стандарта. После этого происходит многоуровневая классификация таможенных органов с целью последующего применения для усовершенствования процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, международных стандартов, в таможенных органах представляющих свой классификационный уровень.

Таким образом, основная задача, возникающая на практике - недостаток методического обоснования использования международных стандартов конвенции, что, в свою очередь, влечет за собой хаотичность их применения, а также влечет увеличение рисков упустить перемену важного показателя во время применения международного стандарта, и кроме того, высока возможность того, что некоторые положения международной конвенции, использование которых дало хороший эффект в процессе пилотного проекта на каком-то конкретном таможенном посту или государстве с другими условиями, во время применения на все таможенные посты даст отрицательный эффект.

Если провести исследование и анализ для каждого направления развития таможенных процедур, применяемых таможенным представителем при оказании услуг в таможенном сервисе, то можно предложить оценку состояния применения Стандартов Киотской конвенции в Российской Федерации, обосновать возможность или

невозможность их применения в современных условиях, а также предложить рекомендации по реализации и проведению тестового проекта с учетом специфики внедряемого стандарта. В результате оценки возможных последствий внедрения стандартов, а также оценки обстоятельств, которые препятствуют распространению стандартов и достижению наибольшей эффективности их внедрения, можно выявить общие условия, создание которых необходимо для внедрения комплексов стандартов, а также определить специфические условия, которые требуются для определенного стандарта.

Список литературы

1. Буваева Н. Э., Международное таможенное право: учебник – Москва, Юрайт, 2013 г. 376 с.
2. Макрусева В.В, Черных В.А., Управление таможенным делом: Учебное пособие – Санкт-Петербург, 2012 г. 326 с.
3. Руднева А.О., Международная торговля, учебное пособие – Москва, Инфра, 2013 г. 234 с.
4. Таможенный кодекс Таможенного союза: текст с изменениями и дополнениями на 2014 г. – Москва, Эксмо, 2014 г. – (Законы и кодексы).
5. Ценина Т.Т., Организация и техника внешнеторговых операций: Учебное пособие – СПб., Изд-во СПбГУЭФ, 2009 г. 200 с)

IMPROVEMENT OF CUSTOMS PROCEDURES, FOCUSED ON INTERNATIONAL STANDARDS

S.V. Goncharov

Saint-Petersburg State University of Economics, Saint-Petersburg

The article discusses the prospects for the development and improvement of customs procedures, used the customs representative in the provision of services to participants of foreign trade, in view of the integration of the Russian Federation in international organizations whose activities are related to international trade and approximation of customs legislation to uniformity, with the aim of providing the participants of foreign economic activity of high-quality services.

Keywords: *foreign economic activities, customs patterns, customs procedures, the customs representative, the efficiency of the customs authorities, the customs services*

Об авторе

ГОНЧАРОВ Сергей Владимирович – аспирант кафедры «МТСС» Санкт-Петербургского государственного экономического университета, e-mail: goncharov.serega@mail.ru